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VERBALE N. 50/2025

SEDUTA DEL 10 DICEMBRE 2025

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale

L’anno  2025 (duemilaventicinque)  il  giorno  10 (dieci)  del  mese  di  dicembre,  alle  ore  10:30,  la
Commissione consiliare 7 è convocata in presenza presso la Sala Firenze Capitale in Palazzo Vecchio e,
secondo quanto previsto dall’art. 22 del Regolamento del Consiglio Comunale, in sede consultiva, con
il seguente ordine del giorno:

� Comunicazioni della Presidente;
� Approvazione verbali delle sedute precedenti; 
� Esame ed espressione di parere sulla Risoluzione n. 1160-25 con oggetto: “Solidarietà e cittadinanza
onoraria a Francesca Albanese.” - Proponente: Dmitrij Palagi;
� Esame ed espressione  di  parere  sulla  Risoluzione  n.  1661-25 con oggetto:  “Per  il  rispetto  della
sentenza della Corte di Giustizia UE del 4 ottobre 2024 e la sospensione degli accordi commerciali UE-
Marocco  applicati  illegittimamente  al  Sahara  Occidentale”.  -  Proponenti:  Stefania  Collesei,  Renzo
Pampaloni,  Luca  Milani,  Giovanni  Graziani.  Saranno  presenti  la  Presidente  della  Rete  Saharawi
nazionale, Nadia Conti e il Presidente di Città Visibili, Simone Bolognesi;
� Esame ed espressione di parere sulla Risoluzione n. 1684-25 con oggetto: “Per il rispetto del diritto
internazionale e il  sostegno all'autodeterminazione del popolo Saharawi a seguito della Risoluzione
2795 (2025) del Consiglio di Sicurezza ONU”. - Proponenti: Stefania Collesei, Luca Milani;
� Varie ed eventuali.

Per la Segreteria della seduta è presente Nicola Carpentiero.

Per la diretta streaming della seduta è presente Mario Rizzuti.

Alle ore 10:30 sono presenti le consigliere e i consiglieri: Stefania Collesei, Dmitrij Palagi, Giovanni
Graziani (in sostituzione di Caterina Arciprete), Andrea Ciulli, Alessandro Draghi, Luca Milani, Renzo
Pampaloni.

È  altresì  presente,  ai  sensi  dell’art.  15  del  Regolamento  del  Consiglio  comunale,  il  Consigliere
Francesco Grazzini.

La Presidente Collesei, accertata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta alle ore 10:41.

Alle ore 10:46 entra il Consigliere Alberto Locchi.

La Presidente Collesei, compiuti i  ringraziamenti di rito alle consigliere,  ai consiglieri e agli ospiti
presenti, procede con l’illustrazione dell’ordine del giorno, ricordando che il 10 dicembre si celebra la
Giornata mondiale dei diritti umani.

La Presidente Collesei, illustrati gli emendamenti apportati al testo della risoluzione n. 1160/2025, dà la
parola al Consigliere Palagi, proponente della mozione n.  1160/2025, avente ad oggetto, nel testo così
come emendato, “Solidarietà e valorizzazione del ruolo come relatrice ONU di Francesca Albanese”.

Il Consigliere Palagi illustra il testo emendato della mozione n. 1160/2025, dichiarando di accettare gli
emendamenti proposti.
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In particolare,  il  Consigliere Palagi  si  sofferma sulla  sintesi  politica risultante dal  testo  emendato e
sull’invito, in esso contenuto, ad “attribuire valore alla Relatrice dell’ONU, colpita da ingiuste sanzioni,

organizzando quanto prima un’iniziativa istituzionale pubblica di conoscenza del report succitato che

mette in luce le diverse responsabilità nei crimini verso Gaza e la Cisgiordania”.

Al  termine  dell’illustrazione  del  Consigliere  Palagi,  si  apre  una  discussione  tra  le  consigliere  e  i
consiglieri  sul  tema  della  solidarietà  e  valorizzazione  del  ruolo  come  relatrice  ONU  di  Francesca
Albanese.
Nel corso della discussione intervengono, oltre che al proponente, le consigliere e i consiglieri: Milani,
Grazzini, Graziani, Draghi, Locchi, Pampaloni, Collesei.
In particolare, sono trattati i seguenti argomenti:
- tutela dei diritti umani e rispetto del diritto internazionale;
- presupposti per il conferimento della cittadinanza onoraria;
- ruolo di Francesca Albanese come relatrice ONU;
- importanza di divulgare il rapporto di Francesca Albanese dal titolo “From economy of occupation to

economy  of  genocide.  Report  of  the  Special  Rapporteur  on  the  situation  of  human  rights  in  the

Palestinian territories occupied since 1967”.
 
La Presidente Collesei, constatato che non vi sono ulteriori richieste di intervento, mette in votazione la
risoluzione n. 1160/2025.

Il Segretario Carpentiero procede alle operazioni di voto.

Il voto è espresso per appello nominale.

All’esito della votazione, la Commissione 7 esprime il seguente

Esito risoluzione n. 1160/2025: parere favorevole con emendamenti accolti dal proponente

-  Presenti  8  (otto):  Collesei,  Palagi,  Graziani  (in  sostituzione  di  Arciprete),  Ciulli,  Draghi,  Locchi,
Milani, Pampaloni
- Favorevoli 6 (sei): Collesei, Palagi, Graziani (in sostituzione di Arciprete), Ciulli, Milani, Pampaloni
- Contrari 2 (due): Draghi, Locchi

Dopo l’esito della risoluzione n. 1160/2025, si passa alla trattazione delle risoluzioni n. 1661/2025 e n.
1684/2025, con oggetto, rispettivamente, “Per il rispetto della sentenza della Corte di Giustizia UE del 4

ottobre  2024 e  la  sospensione  degli  accordi  commerciali  UE-Marocco  applicati  illegittimamente  al

Sahara Occidentale” e “Per il rispetto del diritto internazionale e il sostegno all'autodeterminazione del

popolo Saharawi a seguito della Risoluzione 2795 (2025) del Consiglio di Sicurezza ONU”.

Prendono  la  parola  Nadia  Conti,  Presidente  della  Rete  Saharawi,  e  Simone  Bolognesi,  Presidente
dell’associazione “Città Visibili”, che illustrano sia il quadro politico che quello umanitario relativo alla
questione del Sahara Occidentale.

Alle ore 11:45 esce il Consigliere Alberto Locchi.

Terminati gli interventi di Conti e Bolognesi, si apre una discussione tra le consigliere e i consiglieri
sulle due risoluzioni.

Palazzo Vecchio                                                                                                                                      e-mail commissione7@comune.fi.it        
Piazza della Signoria, 1                                                                                                                           http://commissioniconsiliari.comune.fi.it/
50122 Firenze                                                                                      



   
STRUTTURA AUTONOMA                                                                                                                    Commissione Consiliare 7

DEL CONSIGLIO COMUNALE                                                                                                              Pari Opportunità, Pace, Diritti Umani, 

                                                                                                                                                                                       Relazioni Internazionali, Immigrazione           

Nel corso della discussione intervengono le consigliere e i consiglieri: Draghi, Palagi, Milani, Collesei.
In particolare, sono affrontati i seguenti argomenti:
- sentenza della Corte di Giustizia UE del 4 ottobre 2025 sulla sospensione degli accordi commerciali
UE-Marocco perché applicati illegittimamente al Sahara occidentale;
- risoluzione 2797 del 2025 del Consiglio di Sicurezza ONU;
- diritto all’autodeterminazione dei popoli e applicazione del diritto internazionale;
- attuale condizione del popolo saharawi;
- ruolo della cooperazione internazionale;
- possibili azioni politiche.

La Presidente Collesei, constatato che non vi sono ulteriori richieste di intervento, mette in votazione le
risoluzioni n. 1661/2025 e 1684/2025.

Il Segretario Carpentiero procede alle operazioni di voto.

Il voto è espresso per appello nominale.

All’esito della votazione, la Commissione 7 esprime il seguente

Esito mozione n. 1661/2025: parere favorevole

- Presenti  7 (sette): Collesei,  Palagi, Graziani  (in sostituzione di  Arciprete),  Ciulli,  Draghi,  Milani,
Pampaloni
- Favorevoli 6 (sei): Collesei, Palagi, Graziani (in sostituzione di Arciprete), Ciulli, Milani, Pampaloni 
- Astenuti 1 (uno): Draghi
* L’atto è sottoscritto dal Consigliere Palagi

Esito mozione n. 1684/2025: parere favorevole su testo emendato dal proponente

- Presenti 7 (sette): Collesei,  Palagi, Graziani  (in sostituzione di  Arciprete),  Ciulli,  Draghi,  Milani,
Pampaloni
- Favorevoli 6 (sei): Collesei, Palagi, Graziani (in sostituzione di Arciprete), Ciulli, Milani, Pampaloni 
- Astenuti 1 (uno): Draghi
* L’atto è sottoscritto dai consiglieri Palagi e Graziani

La seduta è dichiarata chiusa alle ore 12:01.

Per la Commissione 7, alla seduta hanno partecipato le consigliere e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Stefania Collesei
Vicepresidente Dmitrij Palagi
Componente Giovanni Graziani Caterina Arciprete
Componente Andrea Ciulli
Componente Alessandro Draghi
Componente Alberto Locchi
Componente Luca Milani
Componente Renzo Pampaloni
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Verbale letto ed approvato nella seduta del 17.12.2025.

Il Segretario La Presidente
Nicola Carpentiero Stefania Collesei                                                     
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